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3  　地形などの自然環境は地域の人々の生活や産業などと関係している。次の問いに答えなさい。

⑴ 　世界の中で地震や火山の活動
が活発なところは，山地や山脈が
つらなる造山帯に集中している。
図Ⅰは，造山帯を で示した
ものであり，図Ⅰ中の は，2015
（平成27）年に噴火したおもな
火山を表している。

　① 　世界には，現在も活動が活発
な造山帯が二つある。

　　⒜ 　次の文は，造山帯について
　　　述べたものである。文中の ⓐ ， ⓑ に当てはまる語をそれぞれ書きなさい。

　現在も活動が活発な二つの造山帯のうち，一つは，太平洋をとりまくように山脈や島々
がつらなる造山帯であり，環太平洋造山帯と呼ばれている。もう一つは，ヨーロッパの
ⓐ 山脈からアジアの ⓑ 山脈を通り，インドネシアにのびる造山帯であり，
ⓐ ・ ⓑ 造山帯と呼ばれている。

　　⒝ 　環太平洋造山帯に位置するアンデス山脈の標高 4,000 ｍ付近で生活する人々は，寒さで作物が
育たないため，家畜を放牧している。次のア～エのうち，衣服などに利用するために，アンデス
山脈の高地で放牧されているおもな家畜として最も適しているものはどれか。一つ選び，記号を
○で囲みなさい。

　　　ア　馬　　　イ　らくだ　　　ウ　アルパカ　　　エ　トナカイ

　　⒞ 　環太平洋造山帯に位置する日本列島は，火山活動が活発である。次の文は，日本の火山にかか
わることがらについて述べたものである。文中のⓐ〔　　　〕，ⓑ〔　　　〕から適切なものを
それぞれ一つずつ選び，記号を○で囲みなさい。

　九州地方に位置する阿
あ

蘇
そ

山には，火山活動によってできた  ⓐ 〔　ア　カルデラ
イ　フォッサマグナ　〕と呼ばれる大きなくぼ地がみられる。また，関東地方には，富

ふ

士
じ

山
などからの火山灰が積もってできた，関東ロームと呼ばれる赤土におおわれた台地が広がっ
ており，このような土地の特徴から，関東地方の台地上の農地はおもに  ⓑ 〔　ウ　田
エ　畑　〕として利用されてきた。

　② 　世界の大陸の多くの地域は，地震や火山の活動が
少ない安定した地域であり，そのような地域で多く
生産される鉱産資源がある。図Ⅱは，2015 年にお
ける，ある鉱産資源の生産量の多い上位4か国を示
したものであり，図Ⅱ中のＰ～Ｓに当たる国名はそ
れぞれ，図Ⅰ中の で示したＰ～Ｓに当たる国
の国名と同じである。この鉱産資源に当たるもの
を，次のア～エから一つ選び，記号を○で囲みなさ
い。

　　ア　石炭　　　イ　鉄鉱石　　　ウ　石油（原油）　　　エ　銅鉱（銅鉱石）

図Ⅰ

Ｓ

Ｒ

Ｐ
Ｑ

Ｐ
34.7％

Ｑ
18.4％

R
16.6％

S
6.9％

（『世界国勢図会』2019/20　年版により作成）
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⑵ 　日本の国土は海に囲まれ多くの島々から構成されている。また，日本の近海は世界的な漁場となっ
ている。

　① 　2021（令和 3）年の春分の日は 3月 20 日である。この日，日本の最西端である与
よ

那
な

国
ぐに

島
じま

（北緯 24
度 27 分，東経 122 度 56 分）の日の出の時刻は午前 6時 52 分ごろである。次のア～エのうち，日本
の最東端である南鳥島（北緯 24度 17 分，東経 153 度 59 分）の 2021 年 3月 20 日の日の出の時刻
として最も近いものはどれか。一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　ア　午前 4時 48 分　　　イ　午前 5時 48 分　　　ウ　午前 7時 48 分　　　エ　午前 8時 48 分

　② 　図Ⅲは，2018（平成30）年にお
ける，釧

くし

路
ろ

，八 戸
へ

，石 巻
まき

，銚子，
焼
やい

津
づ

，枕崎の六つの漁港の水揚げ
量を魚の種類別に示したものであ
る。

　　⒜ 　図Ⅲ中のＡ～Ｃはそれぞれ，た
ら類，いわし類，かつお類のいず
れかに当たる。図Ⅲ中のＡ～Ｃに
当たる魚の種類の組み合わせと
して正しいものを，次のア～カか
ら一つ選び，記号を○で囲みなさ
い。

　　　ア　Ａ　たら類　　　　Ｂ　いわし類　　　Ｃ　かつお類
　　　イ　Ａ　たら類　　　　Ｂ　かつお類　　　Ｃ　いわし類
　　　ウ　Ａ　いわし類　　　Ｂ　たら類　　　　Ｃ　かつお類
　　　エ　Ａ　いわし類　　　Ｂ　かつお類　　　Ｃ　たら類
　　　オ　Ａ　かつお類　　　Ｂ　たら類　　　　Ｃ　いわし類
　　　カ　Ａ　かつお類　　　Ｂ　いわし類　　　Ｃ　たら類

　　⒝ 　次の文は，日本の近海の漁場について述べたものである。文中の（　　　）に入れるのに適し
ている内容を，日本列島に沿って流れる海流の名称を用いて，簡潔に書きなさい。

　日本の近海は豊かな漁場となっており，豊かな漁場の形成には海流が関係している。例えば，
三
さん

陸
りく

海岸の沖合には，（　　　　　　　）ことでできる潮境（潮目）がみられ，また，日本海
側から別の海流も流入している。それらの海流により，三陸海岸の沖合は世界有数の好漁場と
なっている。

　③ 　日本は漁業生産量がかつて世界一であった。次の文は，日本の漁業について述べたものである。
文中の ⓐ に当てはまる語を漢字 7字で書きなさい。また，文中の（　ⓑ　）に入れるのに適
している内容を，「卵」「稚魚」の 2 語を用いて簡潔に書きなさい。

・ 日本の漁業生産量は 1980 年代中ごろが最も多く，その後 1990 年代中ごろにかけて急速に減
少した。その背景には，1982（昭和57）年に採択された国連海洋法条約にもとづいて ⓐ と
呼ばれる海域を設ける国が増加し，他国の漁業を規制するようになったことがある。このよう
な状況の中，日本では魚介類を「とる漁業」から「育てる漁業」への転換が図られてきた。

・ 「育てる漁業」のうち，養殖漁業は魚などを出荷する大きさになるまでいけすなどで育てて漁
獲する漁業のことであり，栽培漁業は（　　　ⓑ　　　）して，自然の中で成長したものを漁
獲する漁業のことである。

みなみとり しま

図Ⅲ

（水産庁の資料により作成）
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4  　権力を分割し，それぞれを異なる機関が分担する制度は，権力の分立と呼ばれている。権力の分立に
かかわる次の問いに答えなさい。

⑴　18世紀のヨーロッパにおいて，政治のしくみとして権力の分立が主張された。

　① 　18 世紀，『法の精神』を著して，権力の分立を主張したフランスの思想家はだれか。次のア～エ
から一つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　ア　ルター　　　イ　ロック　　　ウ　クロムウェル　　　エ　モンテスキュー

　② 　次のア～エのうち，18世紀に起こったできごとについて述べた文として正しいものはどれか。一
つ選び，記号を○で囲みなさい。

　　ア 　国王に対して国民の権利や議会の権限を認めさせる権利の章典（権利章典）がイギリスで発布
された。

　　イ 　国民の言論，集会，信教（信仰）の自由を法律の範囲内で保障することを記した大日本帝国憲
法が発布された。

　　ウ 　すべての人は平等につくられ，生命，自由及び幸福追求の権利が与えられているとするアメリ
カ独立宣言が発表された。

　　エ 　すべての人に人たるに値する生存（生活）を保障することをはじめて憲法で保障したワイマー
ル憲法がドイツで制定された。

⑵ 　わが国では，国の権力を立法権，行政権，司法権の三つに分け，それぞれを異なる機関が担当する
ことで，権力の濫用を防ぎ，国民の権利や自由を保障している。

　①　立法権は，衆議院と参議院の両議院から構成される国会が担当している。

　　⒜ 　次の文は，国会の地位について記されている日本国憲法の条文である。文中の の箇所
に用いられている語を書きなさい。

　　　「国会は， の最高機関であつて，国の唯一の立法機関である。」

　　⒝ 　日本国憲法は，衆議院と参議院の議決が一致しないときに，いくつかの事項で衆議院に強い権
限を認めている。次のア～エのうち，衆議院の優越が認められているものはどれか。すべて選び，
記号を○で囲みなさい。

　　　ア　内閣総理大臣の指名　　　イ　国政調査権の行使
　　　ウ　憲法改正の発議　　　　　エ　法律案の議決

　②　行政権は，内閣総理大臣と国務大臣から構成される内閣が担当している。

　　⒜ 　次のア～エのうち，内閣において行うことができるものはどれか。一つ選び，記号を○で囲み
なさい。

　　　ア　違憲立法審査権（違憲審査権）の行使　　　イ　最高裁判所長官の指名
　　　ウ　弾劾裁判所の設置　　　　　　　　　　　　エ　条約の承認

　　⒝ 　わが国の内閣は，議院内閣制という枠組みのもとで，行政権の主体として位置づけられている。
次の文は，議院内閣制にかかわることがらについて述べたものである。文中の（　ⓐ　）に入れ
るのに適している内容を，「連帯」の語を用いて簡潔に書きなさい。また，文中の ⓑ に当て
はまる語を漢字 3字で書きなさい。

　今日のわが国が採用している議院内閣制とは，内閣は国会の信任にもとづいて成立し，行
政権の行使について（　　　ⓐ　　　）というしくみである。議院内閣制は，わが国の他に
イギリスなどが採用している。議院内閣制と異なる政治のしくみとして，アメリカ合衆国が
採用している ⓑ 制などがある。
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　③ 　司法権は，法にもとづいて裁判を行う裁判所が担当している。図Ⅰ，図Ⅱはそれぞれ，わが国の
三審制のしくみを模式的に表したものである。あとの文は，わが国の三審制について述べたもので
ある。文中のⓐ〔　　　〕，ⓑ〔　　　〕から適切なものをそれぞれ一つずつ選び，記号を○で囲み
なさい。また，文中の ⓒ ， ⓓ に当てはまる語をそれぞれ漢字 2字で書きなさい。

・ 裁判で判決内容に不服があった場合には，より上級の裁判所で再度裁判を行うよう申し立て
ることができる。図Ⅰ，図Ⅱ中のＡで示した，第一審から第二審への申し立ては
ⓐ 〔　ア　控

こう

訴
そ

　　　イ　再審　　　ウ　上告　〕と呼ばれており，図Ⅰ，図Ⅱ中のＢで示し
た，第二審から第三審への申し立ては  ⓑ 〔　エ　控訴　　　オ　再審　　　カ　上告　〕と
呼ばれている。

・ 一般に，裁判は取り扱う内容によって大きく二つに分けられる。その二つのうち，個人間の
紛争や企業間の紛争などを解決する裁判は， ⓒ 裁判と呼ばれ，図Ⅰは ⓒ 裁判にお
ける三審制のしくみを表している。もう一つは，犯罪の犯人だと疑われている人の有罪・無
罪などを決める裁判であり， ⓓ 裁判と呼ばれ，図Ⅱは ⓓ 裁判における三審制のし
くみを表している。

⑶ 　国から地方公共団体への権限の移譲も，権力の分立の一つである。

　① 　地方公共団体の政治は，住民の意思を反映し，地域の実情に合わせて行われる必要がある。次の
ア～エのうち，わが国の地方公共団体の政治に関することについて述べた文として正しいものはど
れか。すべて選び，記号を○で囲みなさい。

　　ア 　地方公共団体の首長及び地方公共団体の議会の議員は，その地方公共団体の住民によって直接
選挙で選ばれる。

　　イ 　地方公共団体は，消防や下水道の整備などの事務を担
にな

っており，地方公共団体の収入には，住
民が納める地方税が含まれる。

　　ウ 　地方公共団体の住民が，その地方公共団体の首長や議会の議員に就くことができるようになる
年齢は，20歳（満 20歳）以上と法律に規定されている。

　　エ 　条例の制定や改廃の請求は，地方公共団体の住民がその地方公共団体の有権者の 3分の 1以上
の署名を集めることにより，選挙管理委員会に請求することができる。

　② 　次の文は，わが国の地方公共団体の政治における，首長や議会の権限について述べたものである。
文中の（　　　）に入れるのに適している内容を簡潔に書きなさい。

　地方自治法には，首長と議会が互いに抑制し合い，均衡を保つための権限が定められている。
例えば，首長は，議会を解散することや，議会の議決に対して（　　　　　　　）ことができ，
議会は，首長に対して不信任を決議することや予算などの議決を行うことができる。

図Ⅱ図Ⅰ

　（注）抗告 ＝ 決定や命令など判決以外の裁判について，その裁判に対して不服を申し立てる手続きのこと。
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